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Ata da Décima Terceira Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em oito 

de maio de dois mil e dezessete. Abertura: Aos oito dias do mês de maio do ano de dois mil e dezessete, 

às dezessete horas e trinta minutos, nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, com 

endereço na Avenida Lauro Billig de Castilhos, nº 410, realizou-se a Décima Terceira Sessão Ordinária do 

ano de dois mil e dezessete, da Sexta Legislatura, sob a Presidência da Vereadora Lenise Maria 

Schonfeldt Rodrigues (PTB). Na abertura dos trabalhos a Presidente efetuou a “verificação do quorum”, 

registrando a presença dos seguintes Vereadores: Antonio Cezar Correa (PTB), Deoclécio Ravanello (PT), 

Eleunice Beatriz Crestani Pinto (PSB), Jardel Silveira (PP), João Víctor Dalcin Steffanello (PMDB), Jorce 

Schneider Nogueira (PMDB), Leonel Luiz Somavilla (PSB) e Mateus Cristian Ebert (PP). Constando o 

número legal de Vereadores, a Presidente, em nome de Deus, declarou abertos os trabalhos da Décima 

Terceira Sessão Ordinária, convidou o Vereador João Víctor Dalcin Steffanello para fazer a leitura do texto 

bíblico. A Presidente cumprimentou os Vereadores, as servidoras Cristiana Soder, Franciele Raquel 

Ferreira, Mariângela Ravanello, Suzana Castilhos e o Assessor Jurídico Alexander Castilhos, Cleber de 

Moura, Clóvis Pinto, Dione Krise, Eraldo Rossmann, Loni Rossmann, Maurício Bevilaqua, Neiva de Vargas 

Drum, Pauline Henker, Silvia Spanevello Somavilla e Telmo Luís Buriol. Em seguida, foi posta em 

discussão a ata da sessão ordinária anterior. Não havendo manifestações, a Presidente colocou em 

votação a ata que foi aprovada por unanimidade. Expediente: Prosseguindo os trabalhos, no espaço 

destinado ao “expediente” constaram as seguintes correspondências: Ofício AJUREV solicitando auxílio 

financeiro; Convite 16º Café Colonial Italiano, Comunidade São Francisco de Assis; Convite Prefeitura de 

Sobradinho para reunião sobre Resíduos Sólidos e Orgânicos; Convite para lançamento e sessão de 

autógrafos do Livro “No meio do caminho havia uma serra”; Ofício nº 32/2017 CRAS, solicitando cedência 

de espaço; Ofícios nºs 91 e 98 GP, encaminhando respectivamente Projetos de Leis nºs 1.219, 1.220 e 

1.221. Já na Pauta Legislativa constou Pedido de Providência nº17/2017; Indicação nº21/2017; Projetos 

de Leis nºs 1.219, 1.220, 1.221/2017. A Presidente informou que os projetos ficarão baixados nas 

comissões para elaboração de pareceres. No “pequeno expediente” inscreveu-se o Vereador Deoclécio 

Ravanello. Com a palavra o Vereador Deoclécio parabenizou o 7ª Encontro das Famílias Rurais que 

aconteceu no sábado no Parque de Eventos, a programação contou com uma ótima palestra na parte da 

manhã e divertida gincana na parte da tarde. Parabenizou antecipadamente todas as mães pela 

passagem do seu dia. Agradeceu. Grande Expediente: No “grande expediente” não houve Vereadores 

inscritos. Ordem do Dia: Em seguida, iniciou a “ordem do dia” onde constou Indicação nº 21, de 08 de 

maio de 2017, de autoria do Vereador João Victor Dalcin Steffanello, onde PROPÕE ao Executivo 

Municipal que tome iniciativa, quanto à implantação de placas de sinalização, apontando a rota até a 

aldeia indígena Flor da Mata existente em nosso município. Em discussão o Vereador João Víctor disse 

que todos são sabedores de que na última administração foram aplicados recursos para sinalização, 

revitalização de placas, redutores de velocidade entre outros, em todo município, porém a aldeia indígena 

Guarani Flor da Mata que encontra-se em nosso município a mais de 15 anos, na localidade de Linha 

Somavilla, distrito de Itaúba e em todo esse tempo não foi beneficiada com a sinalização merecida. A 

importância das placas como meio de orientação devido a frequentes visitas de turistas, escolas, 

universidades entre outros que procuram contatos com este grupo para conhecimento da cultura, ou 

desenvolverem trabalhos específicos em relação aos indígenas, é que estou fazendo esta indicação. A 

diversidade de etnias do nosso município é um diferencial na região Centro Serra e precisa ser valorizada 

e divulgada. Certo de que minha proposta será atendida finalizo: “A boa comunicação visual é princípio de 

um município organizado”. Agradeceu. O Vereador Leonel manifestou-se favorável a indicação do colega, 

destacando a importância de sinalização neste local. Agradeceu. Não havendo mais manifestações, a 

mesma foi encaminhada ao Executivo. Pedido de Providência nº 17, de 05 de maio de 2017, de autoria do 

Vereador Jorce Schneider Nogueira, onde solicita providências ao Executivo Municipal, para que faça a 

reestruturação do Cemitério localizado na Sede do Município, construção de passeios, cercamento, 

escoamento correto de água, limpeza, entre outros. Solicita que o Executivo convoque Audiência Pública 

para discutir as medidas que deverão ser tomadas, baseado nas Leis. Em discussão o Vereador Jorce 
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disse que na legislatura anterior manifestou-se sobre esse tema e agora em virtude de ideias, sugestões, 

reclamações e solicitações trouxe este tema novamente. Comentou a respeito da importância de tratar 

sobre esse assunto e tomar providências para melhorar e ampliar o acesso e o espaço do cemitério, 

sugeriu ao executivo que realize audiência pública para ouvir a opinião da comunidade, facilitando assim, 

a solução para esta situação. Agradeceu. Encerrada a ordem do dia passou-se para as Explicações 

Pessoais onde inscreveram-se na Tribuna Livre o Secretário de Agricultura, Fomento Econômico e Meio 

Ambiente senhor Clóvis Pinto e o Presidente do Sindicato dos Servidores Públicos Municipais senhor 

Telmo Luís Buriol. Com a palavra o Secretário Clóvis cumprimentou a todos os presentes. Relatou sobre 

as atividades desenvolvidas pela Secretaria da Agricultura, no decorrer desses quatro meses, disse que já 

foi vereador, é conhecedor das cobranças feitas aos Vereadores e das necessidades dos munícipes. 

Explanou sobre os programas e atividades da Secretaria, desde horas máquinas, incentivos a bacia 

leiteira, parceria com a Emater, Conselho da Agricultura, emendas parlamentares, horto florestal, da água, 

calcário e recursos consulta popular, sobre orçamento total da Secretaria, gastos da mesma, destacando 

que os gastos estão dentro do limite e que conseguirão fechar o exercício com orçamento e implantação 

de plano municipal da agricultura. Solicitou apoio dos vereadores, salientou a importância do bom 

andamento do serviço e sua intenção de ajudar os necessitados, que os serviços devem ser feitos para 

todos os munícipes. Por fim, quanto às fontes drenadas disse que a Secretaria está anotando os pedidos 

e providenciando o material, a intenção é dar inicio a partir de junho, quanto à semana da agricultura 

familiar disse que está sendo organizado para ser feita junto com a programação do colono e motorista. 

Agradeceu. O Biólogo Dione Krise, falou em nome da empresa contratada pelo Município para prestar 

assessoria para liberação de licença ambiental, relatando sobre o trabalho que a empresa desenvolve no 

município desde 2014, colocou-se a disposição para dar orientações. Agradeceu. O Vereador Deoclécio 

falou sobra a importância do trabalho de gestão familiar realizado pela Emater e parabenizou o Secretário 

da Agricultura pelo trabalho que vem realizando. Agradeceu. O Vereador Mateus questionou o Secretário 

sobre as fontes drenadas nas propriedades. Agradeceu. Com a palavra o Presidente Telmo cumprimentou 

a todos, disse que veio a Câmara como representante do Sindicato dos Serviços Públicos Municipais de 

Estrela Velha. Destacou que sua intenção é alertar os Vereadores quanto aos limites dos gastos com 

pessoal, como é calculado, que este é um problema enfrentado por vários municípios. Disse que é muito 

importante analisar os gastos com pessoal para não extrapolar limites legais, e correr o risco de 

futuramente não poder dar benefícios aos servidores, como o reajuste anual, pois é de suma importância 

preservar os direitos dos servidores. Quanto às comissões disse que isso é optativo, o município que 

determina se paga ou não e valores, salientou que o trabalho das comissões é complexo. Resumindo, 

como gastar o orçamento é prerrogativa da administração. Salientou que no momento em que a pessoa 

opta por fazer concurso público, já o faz, sabendo a remuneração, assim, reafirmou a importância do 

trabalho ser bem feito, independente de valor da remuneração. Pediu que os Vereadores tenham cuidado 

ao analisar e votar os projetos, principalmente quando se referem a valores com pessoal. Por fim, disse 

que a administração atual sinalizou que será enviada a Câmara, no segundo semestre o Projeto de Lei 

que dispõe sobre o vale alimentação isto é muito importante para os servidores, e a princípio não é 

considerado gasto com pessoal, e que o vale alimentação é uma reivindicação do Sindicato. Por fim, 

ressaltou a importância de fazer cálculos com gastos a longo prazo, para evitar problemas futuros. Colou-

se a disposição e agradeceu o espaço. A Presidente Lenise disse que a preocupação com gastos é de 

todos os Vereadores, pois em reunião com a Prefeita foi informado que o gasto com pessoal está 52,9% e 

que o limite é 54%. Agradeceu. Com a palavra o Vereador Jorce homenageou a todas as mães pela 

passagem do seu dia no próximo domingo. Agradeceu a cortesia do almoço e parabenizou a organização 

do belo evento que foi 7º Encontro das Famílias Rurais no sábado passado, o qual teve bom almoço, 

palestra, gincana e matiné dançante. Falou sobre as atividades da Secretaria da Agricultura, os serviços 

de plantadeira e recolhimento de resíduos. Por fim, ressaltou a preocupação dos Vereadores quanto aos 

índices em gastos de folha de pagamento. Agradeceu. A Contadora da Câmara Mariângela Ravanello 

disse que sua intenção é contribuir com o debate no que tange aos limites e percentuais gastos em folha 
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de pagamento, lembrando que 54% é o limite legal previsto na LRF, se chegar a esse percentual a 

despesa com folha, são cortadas às transferências voluntarias constitucionais de receita da União e 

Estado, ou seja, o FPM que é a principal receita do município entorno de 70% da arrecadação é cortada. 

Ressaltou que a responsabilidade dos Vereadores é grande quanto aos estudos desses projetos, que 

48,6% é o limite prudencial de alerta, quando chega esse percentual o Tribunal de Contas emite uma 

notificação para o município onde o Contador, o Controle Interno e Prefeito assinam. Destacou que 

quando chega a 51,3%, que é os 95% do limite máximo, é emitido um novo alerta, de modo que, não tem 

como o executivo alegar que não tem ciência desse percentual. Agradeceu. Encerramento: Nada mais 

havendo, a Presidente marcou a próxima Sessão Ordinária para o dia quinze de maio, às dezessete horas 

e trinta minutos, e em nome de Deus, encerrou a Décima Terceira Sessão Ordinária da Câmara Municipal 

de Vereadores de Estrela Velha, em oito de maio de dois mil e dezessete. 

 


